

故宫博物院举办宋拓碑帖珍本特展

本报讯 通讯员 刘冕 9月16日起,故宫博物院与香港中文大学联合推出的“宋拓魅力——碑帖珍本特展”在故宫文华殿展出。本次主办双方各甄选出20件宋拓本联袂呈现给观众。

此次展出的碑帖数目之众、品质之精,在故宫博物院历史上前所未有。古代碑帖中,目前仅存的几件“唐拓”均流失海外,“宋拓”即为国内碑帖文物中年代最古、价值最大、版本最优的“顶级”珍品。此次遴选展出的40件宋拓包括故宫藏东

汉《西岳华山庙碑》华阴本、唐《九成宫醴泉铭》李祺本、唐《云麾将军李秀碑》等,香港中文大学文物馆藏“北山十宝”及南宋丞相游似旧藏十种《兰亭序》。其中,《西岳华山庙碑》被清人誉为“汉隶第一品”,原石明代已毁,传世拓本仅4件。该碑两件宋拓本——故宫所藏“华阴本”及香港中文大学文物馆所藏“顺德本”同时展出。据了解,展览持续至11月5日。观众通过“故宫博物院”微信小程序实名预约,凭故宫门票免费参观。

2023汉字艺术三年展“东望西张”



本报讯 记者 施涵予 9月16日,2023汉字艺术三年展“东望西张”在中国国际设计博物馆开幕,本次展览由中国艺术科技研究所指导,中国美术学院主办,中国国际设计博物馆与中国美术学院创新设计学院汉字设计创新研究所共同承办,国家社科艺术学重大项目《汉字传承与创新设计研究》课题组协办。

2023汉字艺术三年展“东望西张”分为“大哉·器”“世界·观”“无尽·势”三大板

块,分别旨在探讨汉字之于中国史观和人类共同价值观双重命题;在广域时空中,重新发现汉字艺术视觉本体,为世界成像;向汉字视觉本体发问,探索汉字未来世界观的隐喻与思辨。

该系列活动通过1场艺术展览、3场学术论坛,汇集多名学者、艺术家、设计师,进行中西方“汉字思维的思考与碰撞”“汉字艺术的探索与表达”“汉字视觉的解构与重塑”。

海宁教师艺术创作成果集中展示



进修学校(教研室)主办,海宁市张宗祥书画院、海宁市美协、海宁市书协承办的“海宁市第九届教师美术书法作品展”在张宗祥书画院开幕。

展览展出了89件不同风格的作品。“参展作者均是来自海宁市各学校的教师,其中以美术教师为主。作品既有书法、国画、油画、版画、水彩等传统门类,也有综合材料、招贴设计等类别,呈现出新生代教师的艺术思考。”海宁市教师进修学校美术教研员俞学良介绍道。

此次展览结束后,优秀作品将移至海宁中学仰山美术馆巡展。

“中华民族优秀文化导读”讲座合肥开讲

本报讯 林晓峰 9月15日,由中国美院艺术管理与教育学院、安徽大学汉学发展与应用研究中心、安徽省新安画院、安徽省科学教育研究会、安徽科教文汇期刊中心共同主办的“中华民族优秀文化导读”主题讲座系列活动第二场、第三场在合肥举行。第二场由安徽省徽京剧院国家一级演员、安徽省剧协副主席、国家级非物质文化遗产徽剧传承人王丹红主讲“徽剧之美”,第三场由中国作家协会

全国委员会委员、中国作家协会全国散文委员会委员、安徽省作家协会第五届主席团主席、茅盾文学奖评委许辉主讲“先秦的智慧”。

讲座由安徽省新安画院院长、安徽省科学教育研究会艺术顾问、《美术教育研究》主编滋芫教授主持。出席本次活动的有美术、文博、汉语言文字、戏曲等方面专家、学者、教授、新闻出版人以及相关专业的在校师生。

第二届浙江“人文之美”研讨会召开

本报讯 通讯员 胡婷 9月19日,第二届浙江“人文之美”研讨会在杭州举行。本次研讨会在浙江省文史研究馆及政协杭州市委员会指导下,由杭州市文史研究馆联合省内各地市文史研究馆主办。浙江省人大常委会原副主任、省文史研究馆馆长王永昌,杭州市政协主席马卫光,杭州市政协副主席陈新华出席开幕式。各文史馆(筹备组)领导与馆员、特约研究员代表参加了本次研讨会。十一届杭州市政协副主席、省文史研究馆馆员、杭州市文史研究馆馆长叶鉴铭主持活动。

浙江省文史研究馆馆员王建华、杭州市文史研究馆馆员吕一民作主旨发言。

随后,各地市文史馆(筹备组)代表围绕研讨会主题“推进国际人文交流,建设文化浙江重要‘窗口’”发言。杭州市文史研究馆馆员、杭州师范大学教授杜卫担任学术主持并作研讨会学术总结。研讨结束后,杭州市文史研究馆代表与下一届“人文之美”研讨会承办方宁波市文史研究馆代表作了承办交接。

打造乡村文化新地标 中雁艺术博物馆开馆

本报讯 记者 施涵予 9月16日,浙江省乐清市中雁艺术博物馆正式开馆。开馆仪式由中共乐清市委宣传部、乐清市文化广电和旅游体育局、乐清市人民政府白石街道党工委、办事处共同举办。作为2023年第二批浙江省级乡村博物馆之一,中雁艺术博物馆不仅是乡村文化的新地标,也将为当地乡村振兴注入新的活力。

乐清市人民政府副市长陈健宣布开馆。乐清市人民政府白石街道党工委书记汤淑姣,乐清市文化和广电旅游体育局局长茅晓华,中雁艺术博物馆顾问王驰涛,乐清市老领导、三禾文化俱乐部荣誉主席赵乐强在开幕式致辞。现场还举行了艺术家捐赠仪式、合作单位授牌仪式与中雁艺术博物馆艺术顾问团队证书颁发仪式。

乐清市文化和广电旅游体育局党组书记、局长茅晓华表示:“乐清市中雁艺术博物馆的开馆,彰显了乐清市委市政府对民间力量创办博物馆的高度支持,和对文化产业发展的决心和信心。”乐清去年至今已创建了6家省级、1家温州市级乡村博物馆,并呈现出形式多样、功能多元的特点。

乐清市中雁艺术博物馆创办人冯晓京介绍道,他之所以要创办这座艺术博物馆,是希望能用另一种方式为中雁注解:

“我是喝中雁荡山水长大的白石人,奔波半生,一直有一个夙愿:通过艺术品回首一个新时代的脚印。”据了解,冯晓京热衷于收藏书画、瓷器等艺术品,二十多年间收藏了1000多件珍贵稀奇的艺术品,致力于创办民间博物馆,传承与展示中华文化艺术领域的璀璨成果和独特魅力。

开幕式之后,当天举办2023首届中雁荡山艺术论坛,就艺术品的“藏”与“用”、工艺美术特色产业助力乡村振兴等议题举行研讨。

中雁艺术博物馆的开馆,为公众提供了一个欣赏中国传统瓷器艺术、了解龙泉青瓷发展历程和工艺传承的重要平台。展馆面积1200平方米,设有龙泉青瓷专题展厅、现代艺术瓷专题展厅、书法专题展厅、国画专题展厅等,展出历代文物以及现当代艺术陶瓷作品和书画作品。

中雁艺术博物馆将开展更多本土与外部的文化艺术交流项目,通过展览、研学、讲座、研讨等艺术惠民活动丰富乡村文化生活,推动乡村旅游多元发展。该馆还启动二期陶瓷工坊、艺术家写生与陶瓷创作基地、文创设计、民宿等业态,配合温州打造中国民办博物馆之城的计划,以美育下乡参与中雁文旅振兴乡村,探索乡村博物馆文旅融合之路,为美丽乡村建设贡献美育力量。

沪上开展“金秋年华 礼赞盛世”书画展

本报讯 王小君 9月21日,上海黄浦画院“金秋年华 礼赞盛世”主题书画展在上海普陀区档案馆胡振郎艺术特展厅开幕。展览集结黄浦画院老中青三代70多位书画家的78幅作品,也是黄浦画院成立38年来的一次检阅,展品包含山水、人物、花鸟、书法等。作品围绕创作主题,反映了普陀区新一轮城市发展中的新亮点。开幕式上,吴钩、左杭林、吴坚勇、吴立伟、陈福兴、许政弘、刘晓、单梅、张宙光向普陀区档案馆捐赠作品。据悉,展览将展至11月20日。



胡振郎 不尽长江天际流